

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Alexander Licht und Horst Gies (CDU)

und

## Antwort

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

### Bilanzen der Gesellschaften am Nürburgring

Die **Kleine Anfrage 520** vom 15. Dezember 2011 hat folgenden Wortlaut:

In der Antwort zur Kleinen Anfrage 230 – Drucksache 16/354 – wurden zur Begründung von fehlenden Bilanzen beim elektronischen Bundesanzeiger von Firmen mit Beteiligung der Nürburgring GmbH u. a. „Zeit- und Arbeitsaufwand sowie Umstrukturierungen“ angeführt.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Firmen/Gesellschaften mit Beteiligung der Nürburgring GmbH existierten mit welcher Beteiligungsquote per 31. Dezember 2010?
2. Welche Bilanzen sind mit welchen Abschlüssen bzw. Ergebnissen für das Jahr 2010 inzwischen vorgelegt?
3. Welche Geschäftsführertätigkeit wurde von wem per 31. Dezember 2010 in welcher dieser Firmen/Gesellschaften wahrgenommen und wie ist dazu der heutige Stand?
4. Werden derzeit Veränderungen zu Gesellschaftsanteilen/Beteiligungen bzw. Geschäftsführung mit derzeitiger Tangierung der Nürburgring GmbH geplant und wenn ja, in welcher Weise?

Das **Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur** hat die Kleine Anfrage nach Angaben der Nürburgring GmbH namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Januar 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 3:

Zum 31. Dezember 2010 war die Nürburgring GmbH an folgenden Gesellschaften wie aufgeführt beteiligt. Die Wahrnehmung der Geschäftsführung ist jeweils angegeben.

Gesellschaft	Anteil	Geschäftsführung per 31. Dezember 2010	Geschäftsführung per 31. Dezember 2011
Motorsport Resort Nürburgring GmbH	93,3 %	Hans-Joachim Koch	Hans-Joachim Koch
Congress & Motorsport Hotel Nürburgring GmbH	100 % werden von der Motorsport Resort Nürburgring GmbH gehalten	Hans-Joachim Koch	Hans-Joachim Koch
Cash Settlement & Ticketing GmbH	50 %	Gerd Weisel, Kai Richter	Gerd Weisel
ring°werk Nürburgring GmbH & Co. KG (Erlebnispark Nürburgring GmbH & Co.KG)	100 %	ring°werk Nürburgring Verwaltungs GmbH (Hans-Joachim Koch)	ring°werk Nürburgring Verwaltungs GmbH (Hans-Joachim Koch)

b. w.

Gesellschaft	Anteil	Geschäftsführung per 31. Dezember 2010	Geschäftsführung per 31. Dezember 2011
ring°werk Nürburgring Verwaltungs GmbH (Erlebnispark Nürburgring GmbH & Co. KG)	100 % werden von der ring°werk Nürburgring GmbH & Co. KG	Hans-Joachim Koch	Hans-Joachim Koch
Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring GmbH & Co. KG	41 %	Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring Verwaltungs GmbH (Hans-Joachim Koch, Ralph Paulus)	Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring Verwaltungs GmbH (Ralph Paulus)
Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring Verwaltungs GmbH	41 %	Hans-Joachim Koch, Ralph Paulus	Ralph Paulus
Motorsport Akademie Nürburgring GmbH & Co. KG	100 %	Motorsport Akademie Nürburgring Verwaltungs GmbH (Hans-Joachim Koch)	Motorsport Akademie Nürburgring Verwaltungs GmbH (Hans-Joachim Koch)
Motorsport Akademie Nürburgring Verwaltungs GmbH	100 % werden von der Motorsport Akademie Nürburgring GmbH & Co. KG gehalten	Hans-Joachim Koch	Hans-Joachim Koch
Rad und Run am Ring GbR	33,3 %	Gesellschafter gemeinsam oder einzeln nach vorheriger Abstimmung	Gesellschafter gemeinsam oder einzeln nach vorheriger Abstimmung
Veranstaltergemeinschaft Langstreckenmeisterschaft Nürburgring GbR	9,1 %	Robert Rust	Robert Rust

Die im Laufe des Jahres 2010 verschmolzenen, angewachsenen, aufgelösten und in Liquidation befindlichen Beteiligungsgesellschaften sind nicht aufgeführt.

Zu Frage 2:

Die Jahresabschlüsse für das Geschäftsjahr 2010 wurden bei der Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring Verwaltungs GmbH, Fahrsicherheitszentrum am Nürburgring GmbH & Co. KG und der ring°werk Nürburgring Verwaltungs GmbH jeweils mit einem positiven Ergebnis testiert.

Die Jahresabschlüsse für das Geschäftsjahr 2010 wurden bei der Motorsport Resort Nürburgring GmbH, Congress & Motorsport Hotel Nürburgring GmbH, Cash Settlement & Ticketing GmbH, ring°werk Nürburgring GmbH & Co. KG, Motorsport Akademie Nürburgring GmbH & Co. KG und der Motorsport Akademie Nürburgring Verwaltungs GmbH bereits erstellt, aber noch nicht testiert. Angaben zu den jeweiligen Ergebnissen der Jahresabschlüsse sind jedenfalls vor Testierung durch einen Wirtschaftsprüfer nicht möglich.

Der Jahresabschluss für das Geschäftsjahr 2010 liegt hinsichtlich der Rad und Run am Ring GbR vor. Vor dem Hintergrund, dass die Nürburgring GmbH lediglich eine Minderheitsbeteiligung hält, können wegen der zu wahrenen Geschäfts- und Betriebsgeheimnisse im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen Anfrage keine weiteren Angaben gemacht werden. Hinsichtlich der Veranstaltergemeinschaft Langstreckenmeisterschaft Nürburgring GbR liegt ein Jahresabschluss für das Geschäftsjahr 2010 noch nicht vor.

Zu Frage 4:

Die Verschmelzung der ring°werk Nürburgring Verwaltungs GmbH auf die Nürburgring GmbH wird derzeit vorbereitet. Eine Verschmelzung der Motorsport Akademie Nürburgring Verwaltungs GmbH befindet sich in Prüfung.

Roger Lewentz  
Staatsminister